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Szekely anyavárosunk 
iparos társadalma. 
(-gh.) A székelyudvarhelyi Polgári 

Önkepző és segélyző egyesület vasárnap 
délután tartotta meg 12-ik évi rendes köz- 
gyülését a kör nagytermében, Solymossy 
Endre tanár, egyesületi elnök vezetése 
mellett. 

A közgyülésen "mintegy hetven tag volt 
jelen. Tekintve, hogy székely anyavárosunk- 
nak mintegy. ezer önálló iparosa van, söt 

. 

szép irny egyesületnek — bizony e- 
enyésző csekélységnek mondható ez a szám. 

Nem kutatjuk mélyebb okait ennek a 
lanyha érdeklődésnek, hiszen bármerre 
tekintsünk, ugyanezt látjuk többé-kevésbé 
mindenütt Azt azonban egész öszinteség- 
gel megmondhatjuk, hogy nem jól van ez 
igy... Ez igen sajnos, káros és veszedel- 
mes állapot, mert szomoru bizonvitéka an- 
nak, hogy nincs s ilyetén módon nem is 
lehet kiforrott, át- meg átszürt iparos köz- 
véleményünk, a melyre pedig most és 
mindenha szükségünk van. 

Ha elzárkozottságunkat hirtelen meg- 
szüntetnők s a jó, nemes és szép iránti 
lelkesedésünk győzedelmeskednék vissza- 
vonásra, irigységre, egymás elnyomására 
törekvő hajlamainkon; ha az együvé tar- 
tozandóság testvéries érzetének veszta tüze 
meggyuladna székely hazafias sziveinkben ; 
ha hidásunkat, emberségünk teljes erejét megmaradna egy bizonyos 

egymásért és egymindnyájunk javainak vé- 
delmére, gyarapitására szentelnők, Isten és 
embereknek tetsző dolgot mivelhetnénk s 
összességünknek boldogitását elősegitve, 
gyönge, erőtelen izmaink — ha nem is 
azonnal, de fokról-fokra, mint a lábbadozó 
betege – megerősödnének, aczélkemény- 
ségüvé válnának. Igy azonban senyve- 
dünk, pusztulunk és oldott 
kéve módjára szétesünk s 
együttes erőnk, söőt hatal- 
munk nem egyéb valójában egyen- 
kint, mint a szellő fuvalmától is 
könnyen letörhető, tehát megsem- 
misülő — érés előtti - buzakalász, 

mely pedig — szerencsés beérés, ké- 
vébe kötés után – magot és táplá- 
lékot nyujtana a föld népé- 
n-e k s ezáltal imádott hazánknak, sőt még 
a külföldnek is. 

A polgári kör választmánva, ügybuzgó 
elnökével és tisztviselői karával élén jó 
irányt követ: tömöriteni ohajtja városunk 

iparos közönségét ezen egyesület kebelében, 
hogy ki-ki saját foglalkozásának megfelelő 
szellemi tudást, társaságbeli szórakozásában 
élvezetet nyerhessen. 

Azonban ez egymagában nem lehet 
elég életczélunk rendeltetéseinek betölté- 
Sére. Az a pár száz ember, a ki tagja a 
polgári körnek, ha minden tudását és ere- 
jét is latba vetne s azzal foglalkozás kü- 
lönbsége nélkül az összes iparosság társa- 
dalmi előhaladását szolgálná, még akkor is 

üresség: az 

! 
Az évi csekély 4 

Ipartestület és az ebből kifolyólag 
megalakulható iparos társadalmi és szakma- 
beli összetartás hiánya. Ip artestület 
nélkülvalóságos Bábeltor- 
nya egy nehány ember törekvése, a 
melyből soha sem lesz templom, hova az 
együvé tartozó hivek, tehát minden szakma- 
beli iparosaink, összegyülvén és egymás 
nyelvét megértvén, boldog hittel erösfélek- 
kel, józan öntudattal s látható, fogható 
eredménynyel közremunkálhassanak — a 
maguk és ezáltal hazánk önállóságának, 
független megélhetésének szent és nagy 
épületén, melyet elősegiteni minden ma- 
gyar embernek elengedhetlen kötelessége. 

„Hogy az értelmi fejlettség az anya- 
giak megszerzésének legfőbb segédeszköze 
legyen" — minden alkalmat ragadjunk meg 
a tömörülésre. Szövetkezzünk, társuljunk, 
hogy a hatalmas világversenyben egymást 
közvetlenül támogatva, megállhassunk. Le- 
gyen tagja minden egyes iparos a Polgári 
Önképző- egyesületnek s fejlessze ártelmét 

korona tagsági dij busá- 
san megtérül a nyerendő haszonból. De 
viszont törekedjék mindenki az Ipartestület 
megalakitásán, hogy a törvény által bizto- 
sitott jogait első sorban maga az arra leg- 
jobban hivatott iparosság védelmezhesse. 

Ezen föladatok megoldásán fáradozik a 
polgári kör tisztviselői kara s ennek betöl- 
tésében, sikerhez juttatásában számit az 
arra hivatott értelmes iparosságra. Tegye 
meg tehát mindenki a kötelességét s akkor 
az eredmény mielébb mutatkozni fogl... 

A SZÉKEL- UDVARHELV- TÁRGZÁJA. 

Szeles János. B. folyt) 
Tulajdonképen epikai költemény: „Az szer- 
zőnek felesége halálának alkalmatosságával irott 
versei" czimü. Elégiát várnánk a czim után, de 
a költemény voltakép nem egyéb, mint elbeszé- 
lése felesége erényeinek, vele töltött házas életének 
– melyet a szerző boldognak tartott, — főleg 
pedig betegeskedésének, melyből megtudjuk, hogy 
kik s mikkel gyógyitották, s végül istenes 

halálának. A tárgy maga kétségkivül alkalmas költői 
feldolgozásra, de ily alakban elhibázott; a tulsá- 
gos részletezés miatt gyakran komikussá válik, 
megnevettet, pedig a szerző intentiója szerint sir- 
nunk kellene egy ilyen derék asszony elveszte miatt. 

Szeles legkiválóbb müvének azt a ,szomorú 
kimenetelü hármas történet-"et tartotta, ,melyet 
Márónak és Násónak bőv irásaikból rövid summá- 
ban magyar versekben foglalt, s a mely Dido, 
Lukrecia, s Piramus és Thisbe történetéből áll. 
Talán Haller János ,Hármas Historiá"-jának hatása 
alatt adta a hármas történet" czimet, mert 
közöttük különben semmi tartalmu összefüggés 
nincs. 
Dido története, melyet Szeles négy részben 
énekelt meg, Vergilius Aeneiséből ismeretes 
előttünk; Szeles jobbára nem is tett egyebet, 
mint részben forditja, részben pedig kivonatát 
adja az eposnak, helylyel-közzel azonban enged 
saját muzsája ösztönzésének, különösen, midőn 
alkalma nyilik lirai kitérésekre, Muzsája e hármas 
történet irásakor már öreg volt: érzi ezt maga a 
költő is;-s azért tkéris 

„Vén musám vedd elő még egyszer lantodat, 
Látogasd meg régen nem járt Parnassodat, 
Kóstold meg jóizü Kástál forrásodat, 
S ugrasd meg, mint lehet, öreg Pegasodat." 

Az eposoknál szokásos ezen invocatió után 
elvezet bennünket Afrika partjaira, a hol Aeneas 
épen kiköt. A menekülők sorsán aggódva, elhatá- 
rozza Aeneas, hogy az egyik trójaival: Achatessel 
mindenekelőtt bejárja a környéket, hogy megtudja, 
a világnak mely tájára vetődtek, s biztonságban 
lehetnek-e. 

„Hosszu utat a nagy erdőkön mérének, 
De végtére egy szép sikra ki érének, 
A hol embereknek munkáit lelének." 

Aeneas és Achates tudni akarván, hogy 
micsoda várost épitenek, elhatározzák, hogy köze- 
lebb mennek: elővigyázatból azonban álruhába 
öltöztek, s igy senkitől fel nem ismerve barangol- 
nak az épülő város utczáin : eljutnak a főtemplom- 
hoz, midőn ,a trombiták nagy harsogásával" jött 
Dido, a királyné, körülvéve fényes udvarától. Dido 
áldozatot mutatott be Junonak, majd a népe közt 
fölmerült viszályokat csillapitja le. Egyszer csak 

,. . midőn ezek igy folynának, 
Á czirkálók három foglyokat hozának, 
Eneás, Akhates, kiket hogy látának, 
Megijednek, mert az társaik valának." 

Dido azonnal megkérdezte az idegenektől, 
hogy honnan valók, mire közülök az egyik elmondja 
szerencsétlen sorsukat. Didot meghatotta a trójai 
panasza, bátoritja őket, megigéri, hogy segiteni 
fog rajtuk, sőt szivéből örülne, ha itt letelepedné- 
nek. Most már Aeneas és társa fölöslegesnek tart- 
ják a további titkolódzást, „az állorczájokot levetik, 
kiadják, s jelentik magokot". 

„Hogy Eneás tünék Didónak ezeméban, 
Megháborodék ez látásán szivében". 

Üdvözli Aeneast, kinek hírét már „a gyenge 
korában" hallotta, s „a maga szekerére ültetvén 
Eneast jobb keze felére", a királyi palotába indult, 
g egyuttal gondoskodik a parton maradt trójaiak- 
ról is. 

„Küld azért azoknak bőv eledeleket, 
A parthoz, ökröket, fadjas teheneket, 
Kövér berbécseket, hizott sertéseket, 

Bort is abhoz valót, sok számu vedreket,. 

Aeneas visz nozni akarván Dido nagylelkü- 
ségét 

„Akhatest küldi a hajóban, 
Askaniust hozza mindjárt Kártágóban, 
Hogy hadd részesüljön az is minden jóban, 
A melyet tapasztal bőv kezü Didoban. 
S hagyja, hogy palástját görög Ilonának 
Hozza el magával és Andromekhának 
Szoknyáját s jövendőmondó Kassandrának 
Fátyolát és csepszétt öreg Hecubának". 

Didónak első dolga volt Aeneast megvendé- 
gelni, ki a lakoma u'án a királyné unszolására 
elmondta Trója pusztulását, s azokat a kalandokat, 
melyeken Trójába való menekülésük óta keresztül- 
mentek. Ez az elbeszélés, melyben annyiszor ki- 
tünt Aeneas bátorsága és nemessége, Didóban még- 
inkább megerősitette azt a szerelmet, melyet 
Aeneas benne mindjárt első látásra keltett; el is 
határozza, hogy leteszi gyászos özvegységét, s 
megosztja trónját Aeneassal. Testvérhuga, Anna 
szintén helyesli Didó elhatározását, s azt adja 
tanácsul: 

1 Udvarhely. de inkább Csikmegyében annyi, mint: 
főkötő. -
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Az udvarhelyvármegyei szabadelvüpárt folyó 

hó 22-én délután 4 órakor a vármegyeház kis- 
termében ülést tart. Tárgy: A 23-iki törvényha- 
tósági közgyülés nevezetesebb tárgyai, igy a kor- 
mányhoz intézendő bizalmi felirat mellett való 
egyöntetü állásfoglalás. 

Elvi határozatok. A belügyminiszterium kö- 
vetkező elvi jelentőségü határozatokat hozta : 
Piaczi és vásárrendészeti ügyben elsőfokon a fő- 
szolgabiró határoz; a községi előljáróság egyesek 
árulási helye és sorrendje tekintetében intézkedni 
jogosiítva nincs. (B. M. 1427-903. sz ) Az örökbe 
fogadott egyén saját családi nevén felül örökbe 
fogadó atyjának családi nevét is köteles viselni 
(B. M 23,531–903. sz.) 

A vásár-látogatás szabályozása. A maros- 
vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara tudatja az 
érdekelt közönséggel, hogy a heti és havi marha- 
vásárok, valamint a bucsu vásároknak nem hely- 
beli iparosok által való látogatása a kereskede- 
lemügyi miniszter 74779 sz. elvi jelentőségü ren- 
deletével a következőleg szabalyoztatott: 1. 
Allatvásárok alkalmával, legyenek ezek akár 
országos, akár havi, akár pedig heti állatvásárok, 
— ha azok kifejezetten, kirakós vagyis ipari 
czikkek, - kivéve azokat, melyeknek torgalomba 
hozatala országos jellegü állatvásárokon kifeje- 
zelten meg van engedve (szijgyártók és kötele- 
sek czikkei, lópokróczok) forgalomba egyáltalán 
nem hozhatók. Heti állatvásárokon az emlitett 
czikkeket is csak helybeli iparosok hozhatnak 
forgalomba, kiveve, ha idegen iparosoknak 
azokon való megjelenése az 1887. évi - VIII. 
t.cz. ertelmében alkotott szabályrendelet alapján 
kifejezetten meg van engedve. 2. Havi állatvásá- 
rok állatforgalmi szempontokból országos vásári 
jellegüeknek tekintendők s ez okból ezekre nézve 
ugyanaz áll, mint fentebb az országos vásárokra 
vonatkozólag vagyis, ha nincsenek kirakással 
engedélyezve, azokon csak az 1. pont alatt emli- 
tett iparczikkek árusithatók. Hogy ha havi állati 
vásárok heti vásárokkal esnek össze, vagy heti- 
vásárokkal kapcsolatban engedélyeztetnek, akkor 
iparczikkekre, ha az 1886. évi XVII. t.-cz. alapján 
esetleg alkotott szabályrendelet másként nem in- 
tézkedik, - csakis helyben lakó iparosok árul- 
hatnak, kivéve az 1. pont alatt felemlitett czik- 
keket, melyeket az állatvásártéren idegen ipaáro- 
sok is árusithatnak. Ugyanezek állanak az idő- 
szaki (nagybőjti) állatvásárokra nézve is. 3 
Bucsuvásároknál különbség teendő a között, 
vajjon kellő jog alapján engedélyezett (királyi 
vagy kormányhatósági engedélyen nyugvó) orszá- 
gos kirakóvásár jellegevel biró bucsuvásárról, 
vagy pedig tisztán vallási jellegü bucsunapokról, 
vagyis olyan bucsukról, bucsunapokról van szó, 
midőn a közönség tisztán ájtatosságát végzendő, 
jelenik meg valamely helyen. Első esetben a 
bucsuvásáron bármely iparos jogosiítva van meg- 
jelenni, ellenben utóbbi esetben csak ugynevezett 
bucsuczikkek (imakönyvek, olvasók, szentképek, 

zzm ea 

„Ügyekezzél azon, hogy (Aeneas itten mulasson, 
Vess akadályt benne, hogy ne indulhasson, 
Kedvezz kedve szerént, hogy minden folyhasson 
S igy szeretetedre szive gyuladhasson". 

Didó fáradozását valóban siker is koronázta; 
de nagy boldogsága rövid ideig tartott; meg- 
tudja, hogy a trójaiak s velünk Aenes készülnek 
a tovautazásra. Keserü szemrehányásokat tesz 
ezért Aeneasnak, de midőn meggyőződik arról, 
hogy hasztalan, arra kéri, hogy legalább addig várjon 

,..a meddig az üdő jobbra kezd fordulni, 
S a nagy széltuvástól az alatt tágulni ; 
A tengerre kelni most igen félelmes, 
A szélvészek között járni veszedelmes, 
Nem válik károdra, csak légy késedelmes. 

Mig a forgó szél is lészen engedelmes". 

Aeneas azonban, attól tartva, hogy Didó 
könnyei utjától eltéritik, — minden bucsuszó 
nélkül elhajózott Afrikából népével együtt. Didó 
bánatában azzal a karddal ölte meg magát, mely 
valaha Aeneasé volt; de haldoklása közben 
bosszura hivja fel népét: 

„Békességben véllek soha ne éljetek, 
S örökké ellenek fegyvert viseljetek". 

Didó története tehát, mint látható, Vergilius 
elbeszélésén alapszik, -– azzal a különbséggel, 
hogy Szeles a költeménybe több epizódot is bele- 
olvasztott; de minden csodás elem nélkül. 

(Vége köv.) 

Dr Lukinich Imre. 

viaszgyertyák stb.) hozhatók forgalomba. - Az 
emlitett bucsuczikkeket, azonban a régi és álta- 
lános gyakorlat értelmeben, nemcsak helybeli 
iparosok árulhatják, hanem — mint az élelmi 
szereket is bárki, tehát idegen iparos is, áruba 
bocsáthatja. 

1800-1903. szám. 

A kisdedóvodák, elemi és félsőnépiskolák tanitói- 
nak s a tanitóképezde tanári testületének. 

„A gyenge elméjüek világá- 
b ó 18, irta Ellenbach Mátyás, áll. gyógypaedago- 
giai tanitó, Budapest, 1903. Toldy Lajos bizomá- 
nya (IL., Fő-utcza 2.) cziműü munkában, a szerző 
külföldi és hazai gyakorlati tapasztalatai alapján 
behatóan, népszerü modorban ismerteti a kül- 
földi nevezetesebb enemü intézeteket és leirja 
mindazt, a mit a tanitóknak és szülőknek, a szel- 
lemi fogyatékosokról tudniok kell, a velük való 
bánásmód és tanitásuk módszere tekintetében. 

Minthogy a szóban forgó munka nemcsak 
közérdekü voltánál fogva, de a gyenge tehetsé- 
güek szakszerü oktatása szempontjából is hézag- 
pótló s mint ilyen, minden neveléssel és tanitás- 
sal foglalkozó egyén által kiváló haszonnal olvas- 
ható: ezen emlitett müvet vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának f. 
é. 27 863. sz. a. kelt rendelete értelmében a tan- 
testületeknek figyelmébe a legmelegebben ajánlom. 

A mü ára 2 korona, mely összeg azon áll. 
el. iskolai tanitói könyvtárak részére, hol a be- 
iratási dij erre fedezetet nyujt, ennek terhére 
megszerezhető. 

Székelyudvarhely, 1903. május 19. 

Sziklay, s. k. 
kir. tanfelügyelő. 

Irodalom. 
A franczia forradalom felvilágosodott tanait 

először az aristokratia karolta fel. A sors kedveli 
az ilyen ellentéteket és az eszmékért, melyeket a 
sonsculottok vittek diadalra, először 
finom urai és csipkés dámái lelkesültek. A Walpole 
párisi leveleit kell olvasni, vagy Taine finom 
leirását, hogy egészen élvezze az ember azt a 
finom illatot, melyet az olyan hölgyek, mint Choseul 
hercezegné, vagy Madame Du Deffand szintén kile- 
heltek. Az élet szinte ünneppé vált, nem hiányzott 
az ihlet sem és bárminő kötelező volt a gantéria, 
a beszélgetés nem tért ki a tudomány és a 
humanitás problémái elől sem és a nők egész 
hiuságukat abba helyezték, hogy ott is tündököl- 
jenek. E szalonokban érintkezett az előkelő világ 
nemcsak az irókkal, hanem a gazdag polgári 
körökkel is, melyek életmódja már ekkor egészen 
hasonlóvá vált az aristokratiáéhoz Erről a korról 

szól igen érdekesen a Nagy Képes Világtörténet 
most meg jelent 183. füzete. A 12 kötetes nagy 
munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi 
tanár, ki egyuttal a kötet irója is. Egy-egy gazda- 
gon illusztrált kötet ára diszes félbőrkötésben 16 
korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. 
Megjelen minden héten egy füzet. Kaphatók a 
kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi lntézet Rész- 
vénytársaság Budapest, VIII., Ülllői-ut 18 sz.) s 
minden hazai könyvkereskedés utján, havi részlet- 
fizetésre is. 

Nagy idők. Nagy idő történetét irja Acsády 
Ignácz: A magyar Birodalom Története czimü 
müvének 18-ik és 14-ik füzetében. Nagy Lajosnak 
és közvetlen elődeinek korszakát rajzolja. Tehát 
azt a kort, melynek kezdete a királyi hatalom és 
tekintély teljes aláhanyatlását mutatja, végre pedig 
a magyar királyság fényben és dicsőségben leg- 
gazdagabb ideje, Az I. Károly uralkodását megelőző 
50 évben véres belmozgalmaknak szinhelye volt 
Magyarország. Szineinek komorságával megdöbbent 
az a kép, melyet Acsády e korszakról elébünk 
tár. Az egész államgépezet megapadt, a jogrend 
és belső biztonság helyére rablás és erőszak lépett 
és Venczel és Ottó uralkodásának eseményei 
tulajdonképen az elhatalmasodottt olygarchák sze- 
mélyei körül csoportosulnak. Nem tnulzás, ha Acsády 
azt mondja, hogy Károly a királyi hatalom igazi 
ujjáalkotója. Bölcsességének bizonysága, hogy 
ehhez a munkához felhsználta a tömegek ösztönét, 
hogy köznemességre és polgárságra támaszkodott. 
Az ő érdeme az akkori valutának rendezése, a 
honvédelem ujjászervezése és hogy a polgári ele- 
met és a városokat töméntelen kiváltsággal é 

- 

a szalonok 

kedvezménynyel igyekezett országa szocziálgaz- 
dasági szervezetében megfelelő szerephez juttatni. 
A munkát, melyet megkezdett, Nagy Lajos fejezte 
be dicsőségesen. A magyar történetirásnak legszebb 
fejezetei közé tarloznak azok a lapok, melyeken 
Acsády – Lajosnak alakját, politikai és uralkodói 
egyéniségét rajzolja meg. Nincs történeti munkánk, 
melyben e nagy király jelentősége olyan preg- 
nansul kidomborodnék, mely oly tiszta képét 
nyujtaná Nagy Lajos munkájának, szocziálitikai 
és diplomácziai tevékenységének. Nem csak a 
csatatéren, a politikai tevékenységben egyengette 
Magyarország nagyságának utját, hanem a keres- 
kedelem és ipar terén is. A kivitel fokozásának 
szempontjából megnyitotta az országot az idegen 
iparnak, de a hazai ipar fejlesztését is szivén 
viselte. Reformálta a czéhrendszert és gondoskodott 
nem csak az iparosok, de a fogyasztók érdekéről is. 
Nemcsak megsokasodott a hazai iparosok száma, 
hanem némelyik európai szinvonalra is emelkedett. 
A városi elem gazdagodását aztán az állam hatal- 
mas gyarapitására használta fel. De nem feledke- 
zett meg az őstermeléssel foglalkozó alsó néposz- 
tályok javáról sem. A földesuri biráskodást egve- 
nesen jobbágyvédő czélzattal terjesztette ki. Iga- 
zán nagy volt minden téren. Nagy mint király és 
nagy mint ember, Acsády történetirói éleslátását 
és irói müvészetét mi sem bizonyitja jobban, 
mint az, hogy Lajosnak annyiszor megrajzolt 
nagyságát egészen uj szinben tudta feltüntetni. 
Ezen az uj képen talán emberibb, mint más 
történetirók jellemző előadásában, de mélyebb is 
és közelebb áll hozzánk. Ezt a Nagy Lajost nem- 
csak csodáljuk, de szeretjük is, sőt a mi több, 
meg is értjük, mert belelátunk a lelkébe és nyo- 
mon követjük emberi és uralkodói fejlődését. 
Acsády gyönyörüen kiállitott munkája az Athenaeum 
kiadásában jelenik meg 40 füzetben és egy-egy 
füzet ára 60 fillér. 

Különfélék. 
— Időjelzés a meteorologiai intézet május 

20-iki távirati jelentése szerint: Enyhébb, válto- 
zatlan és elvétve csapadék. 

— Ui ügyvéd. Dr Sebessy Arthur, a fiatal 
jogász generáczió egyik igen tehetséges képviselője 
a napokban kiváló sikerrel tette le az ügyvédi 
vizsgát Marosvásárhelyen. Az uj ügyvéd egyelőre 
a székely fővárosban maradt. 

Kimnevezés. A marosvásárhelyi kir. itélő- 
tábla elnöke Sipos József helybeli kir. törvényszéki 
dijtalan joggyakornokot a marosvásárhelyi itélő 
tábla kerületébe dijas joggyakornoknak nevezte ki. 

– Eljegyzés. László Albert városunk 
érdemes jegyzője eljegyezte Csejhey Sil- 
la b a Klárát Nagysomkuton. 

– Italom a faiskolakezelőknek. Darányi 
földmivelésügyi miniszter pályázati hirdetményt 
tesz közzé, tudósitván, hogy ez évben a Magyar 
Földhitelintézet tiz évre szóló alapitványából egy 
600, két 400 és tizennyolcz 200 koronás jutalom- 
dijat fog a fiskolai kezelőknek kiosztani. Kertészek, 
tanitók pályázhatnak ezekre a jutalomdijakra, 
különös fiigyelemben fognak részesüni azon tanitók, 
a kik filoxera által elpusztitott vidékeken kezelnek 
mintaszerüen faiskolát. A kérvények az illetékes 
tanfelügyelőség utján julius hó elsejéig terjesz- 
tendők föl. 

— Fürdőbiztosok. Dr Demeter Lőrincz já- 
rási főszolgabirót Homoród-fürdőre és Katona 
Ferencz korondi körjegyzőt Korond-fürdőre fürdő- 
biztosoknak nevezte ki vármegyénk alispánja a 
folyó évi fürdő-idényre. 

— Székely mentés. A Hangy a kötelékébe 
tartozó fogyasztási szövetkezetek vármegyénk te- 
rületén is zászlót bontanak. Alsósiménfalván 
Kobátdemeterfalva fiókkal még e hó folyamán 
megalakul a hasznos intézmény, mintegy 300 
taggal, a Nyikó-menti papok és tanitók ügybuzgó 
közremüködésével. Társadalmunk ébredezik. 

—– A Szejke-fürdőt vasárnap megnyitották 
ugyan, de az akkor estére tervezett majájist - 
az időjárás alkalmatlan volta miatt - mai napra 
halasztották ell. Tehát a mulatságot ma (áldozó 
csütörtökön) fogják megtartani. 

- A polgári önképző és segélyző-egyesület 
e hó 17-én Solymossy Endre tanár, egyl. 
elnök vezetése alatt tartotta meg évi rendes köz- 
gyülését, melyen a vezető tisztviselők részletesen 
és a legmesszébb terjedhető pontossággal szá- 
moltak be a szép föladatokat teljesitő egyesület 
mult évi müködéséről. Solymossy elnök a tőle 
megszokott népies modorban, finom czélzásokkal 
teljes, sok jóakaratról tanuskodó beszéddel nyi- 
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totta meg a közgyülést. Széles látó-körrel és nagy 
tudással mutatott reá a székely kisiparosság 
mindennapi nehéz küzdelmére. A nyomott gazda- 

sági viszonyokat megkapóan ecsetelte és kitar- 
tásra, önmivelődésre serkentette iparosainkat. A 
zajos éljenzéssel fogadott beszédért és az elnök 

ügybuzgóságáért jegyzőkönyvi elismerést és kö- 
szönetet nyilvánitott a közgyülés. Ezután Csillag 
József titkár adta hü történetét az egylet multévi 
miüködésének. A gondos jelentést köszönet mellett 
jkvileg megörökitik. Ugyancsak elismerő köszönetet 
mondottak Fischer Ferencz penztáros, Szabó Józsetf 

gazda, Benedek Géza és Szabó Gyula könyvtárosok- 
nak is pontos és lelkiismeretes müködésükért. 
Eltogadtaák a jövő evi költsegelőirányzatot s ez- 
után igen megható jelenet következett. Ugyanis [ 
Solymossy elnök az alapszabályok szerint a 
maga és uisztvis lő társai nevében lemondott s 

aliását a közgyülés rendelkezesére bocsájtotta. 

Pillanatnyi szünet állott be, miközben egy el- 

hangzott inditványra lelkes éljenzés adta tudtára 

a tisztviselőknek, hogy tiszteletbeli allásuk, melybe 

polgártársaik ragaszkodása, bizalma helyezte — 

továbbra is közbecsülesben álló egyeniségükre 
várakozik. Egyhangulag ujraválasztották a volt 
tisztviselőket. Benedek Géza könyvtárosnak ed- 
digi müködéseért külön jegyzőkönyvi köszönetet 

szavaztak s miután lemondasahoz visszavonhatatla- 
nul ragaszkodott, helyébe ifj. Szemerjay Károlyt 

választották meg könyvtárnoknak. Az egyesület 
jogtánácsosának pedig dr Kovácsy Albert helybeli 

kiváló ügyvedet valasztották és kérik fel a varo- 
sunk köreből eltávozott Lukácsffly István kir. 
közjegyző helyebe, akinek eddigi müködéseért 

szinten elismerést szavazott a közgyülés. A 
választmányba póttagnak Szabados fFerenczet 
kiáltották ki. Vegül az inditványok során a 
közgyülés megbizta a kör választmányát, hogy 
az oly régen nélkülözött városi Ipartestü- 
let megalakítását tegye magáévá s azt segitse 
megvalósitáshoz. Péter Lajos inditványára pedig 
kimondották, hogy ezentul az elhalt egyleti tagok 
temetésén a koporsó előtt gyászlobogót vitetnek s 
ennek kötelessegszerü teljesitesével Varga Már- 
ton egyleti alkalmazottat bizzák meg. Az egész 
gyüles komoly higgadtságról s iparos polgártár- 
saink fejlettségéről tett ujabb bizonyitékot. 

erőlemívaezi A kanyaró most már valóságos járványos 
jjelleget öltött városunkban. E hó 19-ig a mult 

számunk kimutatásán kivül 12 uj betegedést es a 
régebbiekből 1 gyógyulást jelentettek be. Az egész- 

ségügyi hatóság elrendelte, hogy az elemi iskolák- 
ban az évzáró vizsgákat sürgősen tartsák meg. 

- A helybeli Hitelszövetkezet évi rendes 
közgyülését junius hó 10-en, határozatképtelenség 
eseten pedig junius 28-án (vasárnap) fogja meg- 
tartani. A központi kiküldött hétfőn vizsgalta meg 
a szövetkezet ügykezelését s minden tekintetben 
a legnagyobb megelégedését nyilvánitotta. 

— Kirándulás a zöldbe. A helybeli „Tiszt- 

sabb időre halasztotta. 
viselői kör" mára tervezett kirándulását alkalma- 

x — A zsombori fogyasztási szövetkezet más- 
fél éves multjárol vettüunk értesitést Peter József 
zsombori k. jegyző urtól, aki elévülhetetlen ér- 
demeket szerzett községeben e teren is. A 
Hangy a központ kötelekeben müködő fogyasz- 
tási szövetkezet 1902. év végeig, egy eés fél év 
alatt a következő eredményt erte el. A szövet- 
kezetnek 159 tagja volt 161 üzletreszszel. Az üz- 
letrészek erteke 2)–20 K. Keszpenzzel 11392 K 
29 f, hitelbe 3432 K O2 f, összesen 14829 K 
31 f értékü arut vettek. Készpénzert 10,011 K, 
hmitelbe 1198 K, összesen 11209 K 89 f értékü 
árut adtak el s ev vegeén 4618 K 05 f árukész- 

let és 994 K 05 f tiszta nyereség mutatkozott. 
Tekintve a kezdet nehezségent, fenyes eredmény- 

nek mondható már az anyagi siker is. De ettől 
eltekintve, sokkal nagyobb, sőt kiszámithatatlan 
az erkölcsi haszon, mert az addig minden-napi 
korcsmazas megszunt; takarekossagra szokott a 
lakosság s ma már a korcsmai zárórák ellenőr- 
zése fölöslegessé valt; a rossz áruk forgalomba 
hozatala s az ezek teren elkövetett visszaélések 
megszüntek ; a nép az elsatnyulástól meg van 
mentve. Ezekből tehát bárki meggyőződhetik, 
hogy a hol meg élni kivánnak, ott = különösen 
faluhelyen — a szövetkezeteket jó lesz megala- 
kitani. Az értelmiseg : papok, tanitók és előljáró- 
ságok ezt bizonyára szivükön hordják s rövid 
időn belül valószinüleg minden községben ott 

lesz a védelmet biztositó szövetkezeti bolt. 
— Községi kenderáztatók. A ,Székely- 

Udvarhely" mult számában emlitettük, hogy 
nagysolymosi Koncz Ármin a közseégi kenderázta- 
tók felállitását sürgeti. Dr Damokos Andor alispá- 

feldolgozását felette fontos és szükségesnek tart- 

nunk erre vonatkozólag most a következő rende- 
letet adta ki: : 

4517-903. alisp. sz. 
Mindenik főszolgabiró urnak. 

Ismételten panasz tétetett aziránt, hogy a 
kender termelés és a kendernek háziiparszerü 

mivel a községek közös áztató helyekről nem 
gondoskodnak, a folyó vizekben való áztatás 
pedig a haltenyésztés és állategészségi szem- 
pontból tilalmazva van s ez okból székely né- 
pünk a kender termelés és ennek feldolgozásával 
járó előnyös és hasznos foglalkozásról inkább 
lemond, minthogy a tilalmazott helyeni áztatás 
miatt büntetésnek tegye ki magát. 

Közigazgatási szempontból a kender terme- 
lést, a háziipar fejlesztés szempontjából a kender 

1 

feldolgozása legnagyobb reszben azért hanyatlik, l 

ván, az 1894-ik évi XII. t.-cz. 17. §-ában foglalt 
rendelkezés alapján felhivom főszolgabiró urat, 
haladéktalanul utasitsa a vezetésére bizott járás 
községeinek előljáróságait, hogy kenderáztató he- 
lyek kijelöléséről sürgősen gondoskodjanak. 

A gondoskodás mikentjére vonatkozólag 
utasitást ez időszerint az okból nem adhatok, 
mivel azt a helyi viszonyok mérlegelésével a 
község előljáróságainak áll kötelességében meg- 
állapitani s a község lakosságaira legelőnyöseb- 
ben létesiteni. 

De azt már ez alkalommal is kijelentem, 
miszerint a czél érdekeben megkivánom, hogy 
minden község áztató helyekről gondoskodjék. 

Nem lesz kifogásom az ellen, hogy amely 
községben erre alkalmas források nincsenek az 
ezekkel, vagy folyó vizekkel biró szomszédos 
községekkel társuljanak e czélból, 

Tájékozásul azt is kijelentem, hogyha bár 
a folyóvizekben kendert áztatni nem is szabad, 
azon intézkedést, mely a folyóvizek mentén a 
viznek áztatás czéljából egy mederbe való ki- 
vételét s annak az áztatások bevégzése és a 
levegő teljes lehülése után a mederbe való 
visszabocsátását határozná el, nem kifogásolnám, 
de sőt helyeselném. 

Ez irányba teendő intézkedésének eredmé- 
nyéről folyó év aug. hó 10-éig jelentését elvárom. 

Székelyudvarhely, 1903. május 18. 
Dr Damokos Andor, 

alispán. 

- Köszönet. Özv. Szakáts Jánosné e helyen 
is köszönetét nyilvánitja a helybeli kereskedők- 
nek és kereskedő ifjusági körnek a boldogult férje 
halála alkalmából reszükről megnyilvánult meleg 
és rokonszenves részvétért s ama szép koszo- 
ruér!, melyet szeretett ferje ravatalára helyeztek. 

— A méhcsipés, mint gyógyitószer. A bécsi 
Orvostársulatban dr Percz marburgi orvos 
felolvasást tartott, a melyben azt fejtegeti, hogy 
a méhcsipés kitünő háziszer a reumatizmus ellen. 
Az orvostudomány nem használja ugyan, ő azon- 
ban már mintegy 500 esetben alkalmazta sike- 
resen mint speczifikus szert a valódi reumatizmus 
ellen. Ha a méh egy egészséges embert megszur, 
akkor fájdalmas daganat támad, esetleg fejfájás 
és ájulás következik be. Ha azonban egy embert 
gyakran megcsip a méh, lassankint hozzászokik 
a méreghez. Ha egy izületi reumatizmusban szen- 
vedő embert csip meg a méh, nem támad daganat, 
csak akkor, ha egymásután több méh is meg- 
csipi. Akkor azonban eltünik az izületből a kinzó 
fájdalom. Erre a tapasztalatára alapitva dr Perc 
igen érdekes gyógyitoómódját találta ki a reuma- 
uzmusnak. A beteget először egynehány, azután 
több méhvel megcsipeti, de mindig a beteg test- 
rész közelében; egyelőre összesen 70 méhcsi- 
pésre van szükség. Nagy meglepetéssel hallották 
az orvosok, hogy egy beteg asszonyt a kura 
ideje alatt 6592 méh csipett meg. A csipést addig 
folytatták, amig az asszony teste elvesztette a 
mereg iránt való fogékonyságát s egyuttal meg- 
szabadult az izületi reumatizmusától is. Dr Perc 
az izom-reumatizmus ellen is ajánlja a méhkurát. 
Az előadás nem keltett vitát, de a jelenvoltak 
csodálkozva nézték, hogy dr Percz több méhvel 
megcsipette magát, anelkül, hogy a csipés helyén 
daganatot kapott volna. 
— A fajtojások az udvarhelyi járás kisgazdái 

részére megérkeztek. Bővebb tájékozást Közgaz- 
daság. cz. rovatunk nyujt. 

—- Piaczi árak kivonata az e hó 19-iki 
heti vásárról: buza 2 K 60, elegyes 2 K 10, rozs 
2 K, törökbuza 2 K, zab 90 f és burgonya 60 
f közép árban került eladásra 20 literes vékánkint. 

— Ilveszett. Kénosi Forizs Mózesnek egy 
3 éves pej és egy 4 éves szürke kanczacsikója 

elveszett 

Csarnok. 
A mikor tégedet . .. 

A mikor tégedet közelembe látlak, 
Hirét se hallom én künn a szélzúgásnak, 
Havas mezőknél benn szebb tanyára leltem, 
Szelid tekinteted ringatja a lelkem. 

Ha elméssz körömből csak kevés időre, 
] Leszek a határnak borongós felhője, 
Borongok utánad, mint a lassu bánat, 
Zajgó tél-vihartól lesz a lelkem bágyadt. 

Bágyadt leszek, bágyadt s az arczom is halvány, 
Mintha soha többé hiredet se hallnám, 
Forrázott tavasznak fejtegetem álmát, 
Siratom reményim minden egyes szálát. 

Tarcsafalvi Albert. 

Közsazdaság. 

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesülettől. 

Szám 203–1903. 

Meghivó. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület 
választmánya f. hó 25-én d. u. 3 órakor a vár- 
megyeház kistermében rendkivüli ülést tart, melyre 
a választmány tagjai tisztelettel meghivatnak. 

Tárgy. 

1. A székelyföldi actionak üsző bevásárlásra 
kiterjesztése iránti előterjesztés elhatározása évi 
20000 korona államsegélylyel és az idei üsző- 
bevásárlás módozatainak a megállapitása. 

2. Folyó ügyek. 

Székelyudvarhelyt, 1903. május hó 17-én. 

Az elnökség. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyesület. 
Sz. 207-1903. Hirdetmény. Az udvarhelyi 
járá s részére szánt fajtojásokat a földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszterium megküldötte. Felkérjük 
a néppel gyakrabban érintkező lelkész, tanitó 
és községi előljáró urakat, hogy erről az érdek- 
lődő gazdákat oly utasitással sziveskedjenek ér- 
tesiteni, hogy a kicserélés — tojásért tojás - 
Hlatky Miklós gazdasági egyleti titkár lakásán 
(Kossuth-utcza) történik. Székelyudvarhelyt, 1903. 
május 20. Az elnökség. 

Törvénykezés. 
Törvényszéki főtárgyalások. A helybeli kir. 

törvényszéknél folyó évi május hó 15-én és 16-án 
megtartott főtárgyalások eredménye a következő : 
Kinda Péter bözödujfalvi, Barabás Miklós bony- 
hádi, Barabás János véczkei és Varga András 
bözödujfalvi lakosok lopás és orgazdaság büntette 
miatt: 1. és 4-ik vádlott 2-2 havi; 2-od rendü 
vádlott 3 havi és 3-ad rendü vádlott 15 napi 
fogházra itéltettek. Jogerős. - Bálint János felső- 
rákosi lakos lopás büntette miatt 6 havi börtönre 
itéltetett. Elitélt felebbezést jelentett be. - Both 
Dénes Pálé (kápolnásoláhfalvi), Demeter Mihály 
lövétei és Boj Dénes szenterzsébeti lakosok ma- 
gánlak-megsértés büntette miatt 6-–6 havi bör- 
tönre itéltettek. Jogerős. - Gergely Elek József 
zetelaki lakos lopás büntette miatti ügye (nyo- 
mozat kiegészitése végett) elnapolva. – Püli Jó- 
zsef segesvári lakos lopás büntette miatt 1 évi 
börtönre és 3 evi hivatalvesztésre itéltetett. Jog- 
erős. - Máté Lajos és egy társa máréfalvi la- 
kosok hatóság elleni erőszak büntette miatti ügye, 
a vádlottak meg nem jelenése miatt elnapolva. 
— Hegyi Gáspár szentléleki lakos lopás büntette 
miatti ügyben felmentetett. Közvádló felebbezést 
jelentett be, vádlott felmentése miatt. 

Kitüzött főtárgyalások. E hó 22-ére Simó 
János hatóság elleni erőszak büntette; Beregi 

Sándor és 3 társa lopás és orgazdaság büntette; 

Tarcsafalvi Pálfi Sándor és 3 társa, hivatali ha- 
talommal való visszaélés büntette miatti ügyekben. 

Bünügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás- 
biróság büntető osztályánál e hó 15-én ifj. Szélyes 

István felsőboldogasszonyfalvi lakost sulyos testi- 

sértés vétségeért 1 napi fogházra és 4 K pénzbir- 

ságra itélte a biróság, ellenben Lukács Lukács 

máréfalvi lakost közcsend elleni kihágás vádja 

alól vádelejtés folytán — fölmentette,



4 oldal SZÉKELY-UDVARHELY szám K Apró hirdetések. — ; kétj ű –— - STANDARD — — Műasztalos-tanulónak endbsi E rovatban minden szót 4 allérért, vastagabb betüvel való fiat fölvesz Pal letván épület- és 
8 üllérért közöl a kiadóhivatat. életbiztosító- társaság Edingbur ghban, An- asztalos Székelyudvarhelyt, Kossuth- uteza 40. Sz 

golhon. Alapittatott 1825. Fag lalt a legkülönbözőbb választékban, - 
sy ugy pompás czukrászsütemények M fiók- 

is irisz minőségben állandóan kaphatók: Ermszt agyarotszági fió 
Győrgy czulkrászatában Székelyudvarhelyt, Budapest, IV. Kossuth Lajos-utcza 4 szám. 
Deák-tér 18. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket (Standard palota.) 

pontosan teljesit. Evi bevétle 32 000000 K. [ 
Kiutalt nyereményrészek . 170,000.000 , 

Sz. 310-903. kj. Vagyon. .260,000.000, — 
Halálesetek folytán kifizetve 520,000.000 ,, ka ELé 

Árverési hirdotmény. éve 
A „Standard" kötvényeinek nevezetesebb előnyei: pap 

Alólirott községi előljáróság közhirré Ketségtelen biztonság. Alacsony dijak. Sza- 8 k 
teszi, hogy folyó hó 3-án felfogott 2 éves bad világkötvények. Kölvények ervényben — sárga kanczacsikó, H. A. jegye van, ID02. tantásde vtta imalasztásánát Feest é vze é pi visszaváltási érték. M.k 
diins hó 2 rém nélkután 2 órakor H Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés ön- korona becsértékkel a legtöbbet igérőne gyilkosság esetében egyévi fennállás után. 
el fog adatni a községházánál. Szabad háboru-biztositás népfölkelők ré- 

Szentegyházasoláhfalu, 1903. május 18. szére. Dijtáblázatok kivánatra küldetnek. 
gy ] Bővebb felvilágositás a Székely- Udvarhely- 

Menyhárt János Balázs István kiadóhivatalában Székelyudvarhelyt (Kossuth- Fo 
kjegyző. biró. uteza) nyerhető. 

fői 
E 

má 
zo s ? 20 

3ő s TÉS e - 
. k e- r adi ; o a sg a Székelyudvarhelyt, Kossuth-utcza 40. szám. z e : 

(Özv. Gyarmathy Károlyné helyiségében.) — ss é E - rés 
Wo s ss : t ört Kézdivásárhelyt több, mint 10 évi — z :- H 

müködésem, a szép hirnévnek örvendett Cz i m- sé 
balmos-féle általánosan elismert és nagy ki- z é es s 2 nel 
tüntetéseket érdemelt műasztalos mü- S( sg nel! 
helyben nyert és ott hét évig gyakorolt - a k. g vés 
képzettségem után, épület.- és ens s z rés 

Ss s z b – — múűbotor asztalos üzletemet — — e s 
Székelyudvarhely városba helyeztem az i 
át. Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására m ; tés 
hozom, székely honfiui tisztelettel kérem, kegyes- ss- s ron 
kedjék szolid, lelkiismeretes, pontos és bármely ha- g eg s g e s Kas 
zai vagy külföldi keszitménynyel szemben ugy az hivi 
olcsó árt, mint a minőséget tekintve, a versenyt s köz 
kiálló munkálataimról közvetlen meggyőződesi ] = s z= 
szerezni. Elkészitek mindenféle stylü muasztalos s s leg 
munkát saját, vagy bármely más minta és terv E El 
szerint. Teljesítem a legujabb divat szerinti háló-, = 
ebédlő-, iroda- és üzletberendezéseket. Vidéki s mir 
megrendeléseket gyorsan és pontosan elintézek. s m 
Költségvetésekkel és árajánlatokkal szivesen - 
szolgálok. A 

EEEKEEKSE 
ciár 

a s al 
[ [ ban , e i hazánk legkitűnőbb ásványvize, ujonnan me 

érkezett friss tavaszi töltés ssel 

HAÁB és HEITZ és GAL JÁNOS UTÓDA] 
főraktárában SZEKELYUDVARHELYT ot 

Dr Purjesz Zsigmond professzor a következöképpen nyilatkozik : feles 
Bizonyitom, hogy a Répáti-savanyuvizet a nyakhárlyák hurutos bántalmai ellen ismételten jó sikerrel alkalmaztam. széll 

Dr Lengyel Béla m. kir. egyetemi tanár szakvéleménye a következő: besz 
A K.-Impér Répáti savanyuviz a jók között is a legjobbak közé tartozik, nemcsak mint élvezeti ital üljös 

kitünő, hanem mint gyógyitó ital is megbecsülhetetetlen, stb. slb. Emésztési és vizeleti nehézségeknél, gyomor- és házá 
vesebajoknál, gyuladásos, hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. stb. felülmulhatlan, k 

Kapható továbl bá minden előkelőbb vendéglőben. 

kine' 
Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903. gáló


